责任编辑 赵岩/助理编辑

人过五十情更真

增加气氛,特邀几个姐夫妹夫作陪。

婿赴约,主题定为:广开言路,还本来面目。席 间,姊妹几个放开了酒量畅饮,打开了关不住的 话匣,叙家事,吐真情,忆往昔,谈今朝。说到过 去生活的艰辛,众姊妹泪如泉涌;说到已经不在 人世的爹妈抚养,众姊妹泣不成声;说到现在的 家庭,众姊妹嬉笑言开;说到当今的生活幸福, 女,众姊妹又都是无比的欣慰。喝着说着,似乎 一辈子的话都要在今天说完;吃着笑着,似乎一

舅哥过六十岁生日,邀请姊妹几个小聚,为 姊妹几个都回归了童真。之后大家都在感叹:人 子晚上想吃夜宵,丈夫也会穿衣起床为妻子做 过五十感情更真挚了,忽然感觉姊妹们平时聚 好晚餐,端到床前。姊妹们说,老三家吵闹半 姊妹几个最大的七十多岁,最小的也五十 得太少了,太少了,像这样的聚会要多些再多 辈,还要幸福半辈。三姨子自己也说,俺是黄昏 开外了。几家相约都不带儿孙,就姊妹几个和女一些。相聚不是为了喝酒,而是为了叙旧;叙旧不一恋。再说舅哥,五十岁前嗜酒如命,谁也管不住 是为了留恋过去,而是为了让姊妹更加和谐,更 他喝酒,为此,嫂子没少为此吵闹。过了五十

是啊,五十以后情更真,这是千真万确的。 如果五十以前夫妻之间、姊妹之间经常有些吵 吵闹闹,那么五十岁就是一个转折。夫妻之间 可以不吵了,姊妹之间可以不闹了;似乎,夫妻 众姊妹面露笑容;说到每个家庭都有出息的儿 的恩爱、姊妹的亲情此时才得以真正的体现。 让人感动的是三姨子,五十岁前夫妻吵闹是常 事,有时还发展到动手。过了五十,夫妻二人如 辈子的笑容都在今天绽放。在吃着喝着之时,姊 度蜜月,相敬如宾,丈夫下班回来迟,妻子就惦 妹几个都把真情尽情地流露;在说着笑着之间, 记;妻子身体不舒服,丈夫病床前尽心伺候;妻

岁,舅哥突然不喝酒了,知道珍惜自己的身体 了,从领导岗位上退下来后,还到一家大企业 主管办公室事务,此后,再也没有听说嫂子因 为喝酒和舅哥吵闹。在舅哥六十岁生日家宴 上,嫂子还主动为舅哥端起了酒,这真是破天 荒头一回。

过去,人说三十而立,四十不惑,五十知天 命,其实,这都是老话了,现在应该是三十干大 事业,四十创大家业,五十显大胸怀。

> 假如我们是一只老鹰. 又遇云低雾重。 也要振翅高飞,

假如我们是一棵老松,

又生长在山巅岩缝之中

也要用枯瘦的枝叶,

抚慰那过往的山风。

又遇萧瑟秋风。

也要驾借风力,

舞出万种风情。

假如我们是一片落叶,

假如我们是一头老牛,

眼中还闪动着鞭影。

也要用尽浑身解数,

假如我们是一枝残荷,

也要勇敢地接受洗礼,

假如我们是一条落网之鱼,

(作者系沁阳市委党校退休干部)

耕耘出沃土万顷。

又伫在风雨之中。

再展清幽的笑容。

暂养在浑浊的水坑。

让一潭死水翻腾。

莫道夕阳时光短,

美好岁月要拼争。

活他个柳翠枫红。

趁这和平盛世,

也要舞动僵硬的尾鳍,

搏击在万里长空。

你到五十了吗?



沁圈店

冒文化

城墙及其他(二)

高台长约60多米,宽30多米,台上杂草丛生,草丛掩 这就是"济水穿怀"的源头。门洞的拱璧,镶嵌着许多 埋着残垣的石基,依稀可见有七间头广阔的院落。满 地是瓦砾的黄绿的碎片,几条断碑,字迹残缺浸淫,已 不可辨。我们找遍了整个遗址,只找出断碑上刻有"大 元","敕"几个字。我知道,这就是高台寺,即兴龙寺遗 址。原是元朝仁宗皇帝与母亲在此居住的潜宫。仁宗 登基后,皇太后敕命改潜宫为寺,赐名兴龙,即兴龙 年长日久,几经战乱,已不可考。当我和我的同学们到 寺,并命翰林院学士大书法家赵孟頫撰文记之。同时, 来时,瓮城的门洞已没,只在门洞的断壁上见到几块 把怀孟路改为怀庆路,以示喜庆之意,后来改为怀庆 关于重修城垣的碑记,却已是残缺不全,字迹难辨了。 府即由此而来。因为宫殿地基奇高,又与城墙相连,民 间呼为高台寺。我家曾经收藏有两帧高台寺碑铭的拓 片,是先大父怡霞公收藏的。一帧是拓自元碑:《敕建 大兴龙寺碑铭》,不知出自家族何人之手;一帧是怡霞 公亲自所拓:《敕建大兴隆寺碑铭》,已经是明朝人重 刊的字迹了。我发现两帧拓片对高台寺的称谓不同, 一个叫"兴龙寺",一个叫"兴隆寺"。父亲说,还是叫 "兴龙寺"对,仁宗是真龙天子,登上皇帝宝座,当然是 谓兴龙!先大父是前清秀才,酷爱书法,收藏有许多历 代名家的字帖和碑铭拓片,对赵孟頫的书丹,他尤为 好问登沁阳南门古城楼有一首诗《怀州子城晚望少 珍爱。他练得一手好字,善写榜书,悬肘握笔,可以抱 斗,城内的一些庙宇,都留有他的笔迹。祖母说,书写 老君庙的大字匾额,曾累得他吐血。父亲承祖好,亦爱 书法,曾经教我临习过赵孟頫的这帧碑帖,可惜都在 动乱中丢失了。我至今还常常在梦中寻觅高台寺的断 碑,赏玩字帖。若干年后,我又查阅赵孟頫的《松雪斋 全集》,第九卷载有《敕建大兴龙寺碑铭,奉懿旨撰》; 南门子城即可看到嵩山,那么黄河,邙山更不在话下 又查阅《河内县志》(道光),也记载是《敕建大兴龙寺 碑铭》,而《怀庆府志》(乾隆)却记曰《敕建大兴隆寺碑 铭》。所幸内文一致,其中有曰:"龙光所被,车辙马迹, ……眷兹河内,帝昔潜龙。……"潜龙振兴之地,当然 是"兴龙"了,父亲所言极是。

沁阳城的西门有两座,一曰新西门,一曰老西门。 西门外没有关村的原因。老西门与其他三座城门一 ……南门,城南道,留着诗人刻骨铭心的记忆。 样,有过一个古老的名字叫万成门,后改叫自由门,现 他三座城门一样,也有两道门,两门之间叫瓮城,也叫 子城。长宽都要有四五十米的样子。紧挨第二道城门 北院不远便是第二道城门的门洞。祖母领我去看望老 洞上,也是碎砖烂石,一片狼藉。站在拱顶上瞭望,可 如每一个人的人生一样。(待续)

由北门向西 100 多米,有一片高台,与城墙相连。 见济河穿过护城河,于西城墙潜流而过。祖母告诉我, 碑铭,碑铭的书丹者一定是书法的高手,因为石碑黑 明油光,还留有黑墨的残迹。祖母说,这是人们拓字形 成的。听说,这些碑铭都是大书法家们的墨迹,记载着 历年修筑城墙的情事。我想,大书法家王铎于崇祯十 四年撰书的《怀庆河内县修城碑》当也镶嵌在此,可惜

> 南门大街古时是沁阳城的繁华之地, 也是沁阳 文化产业的集中地。那里的笔墨店铺一个挨着一个, 还有几家专卖字画、拓片的斋庄,最有名的如"白立 本堂"、"务本堂"是我和同学们常常光顾的地方。我 经常去那里购买纸笔,与家在那里的一个好友顺便 去登登南城墙。那已经是五十年代,与其他三座城门 一样, 墙与门已毁, 留下的也是一样的残垣断壁, 乱 石瓦砾。那个同学告诉我,南城楼原来很高,站在城 楼上可以眺望邙山,黄河。后来,我读《元遗山集》,元

> > 河外青山展卧屏,并州孤客倚高城。 十年归隐抛何处,一片伤心画不成。 谷口暮云知郑重,林梢残照故分明。

洛阳见说兵犹满,半夜悲歌意未平。 子城,即瓮城。少室,即少室山,嵩山也。元好问在

沁阳城南门外还是通往河洛的通衢大道,李商隐 的《河内诗·湖中》末尾曰:

低楼小径城南道,犹自金鞍对芳草。

李商隐当时寓居洛阳,常常奔走于怀洛之间,即 出南门的城南道,他骑在披着金鞍的马上,从南门外 新西门开筑较晚,是在民国年间。这就是为什么新 低的楼,长着芳草的小径走过,回味着来老家的一切

那天,我与学友们步量城垣,没有结束,已近中 在的自由门路,即由此而来。老西门实际上是西南门, 午,而所记步数已乱,留下了终生的遗憾。后来,我们 在城的西南,不知当初为何要这样建筑。老西门与其 从志书上查到城围是九里一百四十八步,而非九里一 十三步,民间传说不确。

我想,我们脚踏着高高低低凹凸不平残垣,用心 的墙南,是我阎姓老姑的家。家是拐角形,两进院,南 步量城墙的周长,也认真寻觅古城历史的记忆。虽然, 院墙外是一方池塘,种满了荷花,西后墙紧靠着城墙; 我们的步量没有结果,但我觉得,九里十三步与九里 一百四十八步一样,似乎都太精确,又不尽然。其实, 姑,得便我常常循着荷塘绕道爬上城墙。那时,沁阳城 从某种意义上说,真实的城墙是不可度量的,它的每 的南、北、东三面城的城楼已经拆除,连门洞也没有一块砖石,每一把泥土,每一个细节与情节的记忆,要 了,唯留下这老西门的瓮城门洞完好,只是拱形的门 比度量的里和步不知长几多。历史是无法度量的,正

每周一字

梅(形声)(会意)字

小篆"梅",从木、每声。本义作"枬"解,乃楠木,故 从木。又以每本作"草盛上出"解,梅为干极端伟,枝叶 立在大自然中的这些大师们,无言地向人们传达着本

梅,"独天下而春",作为传春报喜、吉庆的象征, 中,示现着最究竟的化育之道。 从古至今一直被中国人视为吉祥之物。"梅具四德,初 生为元,是开始之本;开花为亨,意味着通达顺利;结 心澄体静。诚 子为利,象征祥和有益;成熟为贞,代表坚定贞洁。"此 为梅之"元亨利贞"四德。梅开五瓣,象征五福,即快 梅般高洁之 乐、幸福、长寿、顺利与和平。

冬春之交,仍是严寒肆虐之际,朵朵梅花如疏枝 满乾坤。 缀玉凌寒绽放,或艳如朝霞,或翠似碧玉。在万物凋

好艳色,自留清气满乾坤"。梅清雅俊逸的高洁品格深 为人们所钟爱。 正因为梅所独具的这些优秀的生命质量,以及旺

零,百花绝迹的苍茫大地上尤为赏心悦目。"不要人夸

盛的生命力,庭院、山坡、河堤、悬崖,都有她"俏也不 争春","清极不知寒"的凛然身影。师法自然,默默屹 森秀之大木,含有干高叶繁即木盛之意味,故从每声。 真无华的生命意义,无时无刻不在四季轮转的更迭

"寻常一样窗前月,才有梅花就不同"。一株清梅, 愿世间尽得如



士,留得清气



我和我的学生



过,认真地看了看,说:"真漂亮,就像你一样 呢!""谢谢老师!"她略显羞涩,却掩饰不住眼神 中闪光的喜悦,"送给您吧!"说完,一蹦一跳,撒 欢一般跑远了。

晓》。在我的设计里,这是一幅多么活泼明媚、其 乐融融的画面啊,可她——杨林,却死活不愿意 参加。起初是因为她捣乱,我说捣乱的孩子不可 以参加,后来,她说自己太胖,会影响班级形象 和演出效果,不愿意参加,就这样拧巴上了。音

乐响起,晚会结束,一片欢乐的海洋 里,满眼都是孩子们雀跃的身影,灿 烂的笑脸和叽叽喳喳的喊叫, 唯有 她落寞而孤单地坐在教室的一隅, 我连眼角的余光都不敢去触碰。节 目也许很精彩,可沉甸甸的遗憾,沉 甸甸的痛砸在了我心上。必须弥补 挽回,这是我给自己的命令。

乖巧的徐若曦拿来一个装满泥 土的冰激凌盒子,她说,里面有种 子,能开出花来。我灵机一动,问: "谁画的花最美啊?""杨林。"大家异 口同声。"那我们就把交给杨林,相 信她也一定能培养出美丽的花来。"

"老师,您看我画的花漂亮么?"我轻轻地接 杨林一脸的惊愕,却又抑制不住满心的激动,三 步两步跑到我跟前,小心翼翼接过去,在大家的 羡慕中摇摇摆摆回到座位。

"老师,看,花!"第二天,冰激凌盒子里就长 出了红花绿叶。"太神奇了,你简直就是魔术师 她是杨林,一个胖墩墩,十分敏感很有才华 呢!""我把家里的花种进去的。""你真可爱,谢 的小女孩。前段时间,学校举行"美文美诗吟谢你,大家都会喜欢的。以后就由你来负责班级 诵"晚会,我为全班孩子排演了歌舞表演《春 花草管理,好么?"望着她呼之欲出的欣喜,我真 诚地问。"好,我一定会做好,谢谢老师!"

> 如今她不仅是班级花草负责人,还通过自 己的努力,当选板报组副组长,那样的阳光、快 乐、自信、上进。

我庆幸孩子善良,她只记得我的好。

咏安居工程

□司喜旺

龙年伊始,国家财政再出新政:加 市安居工程工地塔吊林立,一片繁忙。

四围塔吊入云霄,长臂回舒铁袖娇。 击水银河三万里,取材蓬岛半天遥。 鲁班木鹊羞离手,安济石桥甘折腰。 广厦满城寒士喜,秋风巴蜀枉萧萧。 乘船漫游仙女湖, 曲曲弯弯渐通幽。 绿水莹莹舟犁浪,

游九女仙湖

□沈树兴

一桥飞架欺银汉, 九女仙庙浮蜃楼。 采得仙气悟禅事, 脱胎换骨壮志酬。

香椿树 青山含岱绝壁愁。 □韩崇凯

> 门前老树鉴冬春, 枝郁三朝计年轮 岁岁吐芽鲜菜美, 年年遮日盛荫陈。 灾荒乱世救人命, 歌舞升平养夏神。 今日小康云步起, 思甜俎豆祭先人。

岳

立春过后日犹寒, 园内枯枝芽未添。 最是腊梅芳韵早, 金黄万点似蝶翩。





闫景文 书 (市老年诗书画研究院)



Ⅲ (市美术家协会)

白银知识漫谈

多国家的法定货币(货币原料),具有金融储备职 能,也曾作为国际间支付的重要手段。中国先民 对白银的认识和利用有着悠久的历史,白银很早

白银,在历史上曾经与黄金一样,作为世界很 货币大量使用,是在唐宋以后的事情。到了元代, 有100亿盎司,如今只是10亿盎司左右。白银的 银本位制得到进一步强化,政府把白银作为一种 主要货币,"银锭"、"元宝"出现。到明清,银本位 制不断巩固加强,银币在明朝成为正式货币,元

朝经济发展中的作用至关重要。一直到 1935 年 中国国民政府宣布发行法币、取消银本位,白银作 为货币的使用才受到限制,但银元在民间一直流 通到 1949 年。

据统计,1940年全世界的黄金存量是10亿 盎司,2009年增加到50亿盎司;白银在1940年 存量 70 年前是黄金的 10 倍,现在却只有黄金的 1/5。随着白银在世界上库存量的下降,且未来白 银供给增长必将无法满足需求增长,因此很多专 就被制作成工艺品和货币。中国古代把白银用做 宝、碎银和银元成为清朝法定货币,白银在明清王 家认为其目前的价值受到严重低估。照比较和市

场潜力,在众多贵金属当中,白银价格是最被低估 百姓完全可以参与,其需求市场空间巨大。 的,所以长期来看,上涨潜力较大。

白银的全球产量增速较慢,每年的最高增长 幅度不足5%,并且不易回收,工业用银方面容易 损耗。另一方面,近两年来,白银的投资需求每年 以 50%以上的速度增长。工业用银在金融危机期 间有所下降,但投资需求的增长已经填补了实体 市场的低迷,随着经济的复苏,实体市场也将出现 需求的上涨。白银的金融属性虽然没有黄金那么 强,但也高于其他同类产品,在通胀不可避免的大 背景下,白银价格偏低,参与门槛也较低,普通老

世元金行地址:汽车站西向北 200 米路西 (阿五美食对面)

咨询电话:5908822 13069435852



邀您更泛投资理财